Урок русского языка в 1 классе

«Согласные и гласные буквы и звуки»
Цель урока: закрепить знания о согласных и гласных звуках и буквах.
Задачи предметные:   

-определять согласный звук в слове, распознавать согласные звуки и буквы, обозначающие парные согласные звуки по звонкости-глухости, твердости-мягкости;
- определять гласный звук в слове, распознавать гласные звуки и буквы, обозначающие ударные и безударные звуки;

- закрепить отличительные признаки согласных и гласных звуков;

-развивать орфографическую зоркость, каллиграфический почерк;

- воспитывать усидчивость, аккуратность при выполнении заданий.
Личностные УУД: создать условия для формирования интереса к учебной деятельности

Метапредметные задачи:

Регулятивные: содействовать формированию умения принимать и сохранять учебную задачу; формировать умение планировать свою работу с учетом конечного результат; учить целеполаганию как постановке учебной задачи.

Познавательные: способствовать умению строить речевые высказывания; упражнять учащихся в выполнении основных мыслительных  операций (анализ – синтез, группировка, обобщение).

Коммуникативные: принимать участие в работе парами; договариваться, приходить к общему решению; использовать в общении правила вежливости.

Оборудование урока: учебник русского языка,  тетрадь, ПК, электронная презентация, раздаточный материал.

Ход урока:
I. Организационный момент.
Учитель: Прозвенел и смолк звонок, начинается урок.

Вы друг к другу повернитесь, вы друг другу улыбнитесь!

- Поздоровайтесь с нашими гостями и подарите им свои улыбки.

- А теперь все дружно сели.
II. Актуализация знаний.

На слайде буквы: З, К, А, В, Е, Н, М, И, Ю, Б.
· Ребята, что изображено у нас на слайде? (Буквы).
· Разделите буквы на группы.

· На какие группы вы смогли разделить буквы? (Гласные и согласные).

· Назовите буквы каждой группы. (Согласные: ЗКВНМБ; Гласные: АЕИЮ).

· Дополните каждую группу еще двумя буквами.

· Что вы знаете о гласных звуках? (Они поются; не встречают преграды при произношении; образуют слог).

· Назовите все гласные буквы. (А, Е, Ё, И, О, У, Э, Ы, Ю, Я).
· Чем отличается гласный звук от согласного? (Гласный звук поется, не встречает преграды при произношении).
· Приведите примеры слов, которые начинаются на согласную букву (Дом, школа, мама и т.д.)

· Как вы думаете, о чём мы будем говорить сегодня на уроке? (О согласных и гласных буквах и звуках).

· Молодцы, ребята! Речь на нашем уроке пойдет о согласных и гласных звуках и буквах.
III. Минута чистописания.

Открыли тетради. Сейчас мы проведём минутку чистописания.  Чтобы узнать, какие буквы мы будем прописывать, надо отгадать загадки. Первая буква от слова каждой отгадки и будет той буквой, которую надо прописать.
Слушаем первую загадку:
Защищать   должна  я  дом.
Всё    обнюхаю    кругом.
Вас  спасать  я брошусь  в реку,
Первый     друг   я  человеку.
Лаю,  если  где-то  драка,
Потому,  что я...
- Кто это? (Собака).

- Правильно, а какая безударная гласная пропущена в слове «собака»? (Пропущена безударная гласная «о»).

- С какой буквы начинается слово «собака» ? (С буквы «с»).

- Какую букву мы должны будем записать? (Букву «с»).

Попробуем отгадать вторую загадку: 
Он любитель грызть морковку, 
Ест капусту очень ловко, 
Скачет он то тут, то там, 
По полям и по лесам 
Серый, белый и косой,
Кто, скажите, он такой? (Заяц).
- Какая безударная гласная пропущена в слове «заяц»? (Пропущена безударная гласная «я»).

- С какой буквы начинается слово «заяц»? (С буквы «з»).

- Какую букву мы должны будем записать? (Букву «з»).

Слушаем третью загадку:

Кто нам рано по утру

Громко промычит «Му-му!»

Кто даёт нам молочка,

Маслица и творожка,

Чтоб детвора была здорова.

Это добрая….
- Кто это, дети? (Корова).
- Правильно, ребята. А какая безударная гласная пропущена в слове «корова»? (Пропущена безударная гласная «о»).

- С какой буквы начинается слово «корова» ? (С буквы «к»).

- Какую букву мы должны будем записать? (Букву «к»).
- Ребята, скажите пожалуйста, что общего в этих словах? (Эти слова словарные; слова обозначают названия животных; начинаются с согласной буквы).
- Какое слово лишнее? (Заяц)
- Почему? (Корова и собака – домашние животные, а заяц – дикое; в словах корова и собака – безударная буква «о», а в слове заяц – «я»).

- Молодцы, ребята! А теперь мы с вами красиво запишем первые буквы каждого слова. 
- Какие это буквы? (С З К).

- Какие это звуки? (Согласные, твердые)
- Прописываем с з к всю строчку.
IV. Работа по теме урока.
- Ребята, вы любите разгадывать кроссворды?

- Хорошо, я предлагаю вам разгадать кроссворд. 
-Итак, первое слово по горизонтали состоит из 5 букв:

Быстрый транспорт городской,
Но особенный такой -
Под землёй вагоны катят,
Места всем доехать хватит…(Метро)
-Второе слово по горизонтали состоит из 8 букв:

Свою косичку без опаски 

Она обмакивает в краски. 

Потом окрашенной косичкой 

В альбоме водит по страничке (Кисточка).
-Третье слово по горизонтали состоит из 5 букв:
Без меня не обойтись,

Облегчаю в школе жизнь,

К листу легонечко прижми,

И что хочешь, напиши! (Ручка)
-А теперь отгадываем слова по вертикали. Четвертое слово состоит из 4 букв:
Лентой вьётся на просторе,
А потом впадает  в море.
Широка и глубока...
Как зовём её…(Река)
Пятое слово по вертикали состоит из 5 букв:
Ну, ответьте-ка теперь,

Что рычит, как дикий зверь?

Что в машине всех главней?

Не поедете на ней,

Коль в машине до сих пор

Не поставили ...     (Мотор)
Шестое слово по вертикали состоит из 6 букв:
Кто те ягоды не знает,

От простуды помогают.

На кустах они висят,

И, как маков цвет, горят.

Только это не малина.

Что за ягода? - … (Калина)
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- Прочитайте слова про себя.
- А теперь прочитайте слова парами, чтобы первая буква в каждой паре слов была одинаковая (Метро-мотор; река-ручка; кисточка-калина).

- Всё правильно, в этих парах слов первая буква одинаковая. Запишите эти пары слов в тетрадь.

- В этих парах слов первая буква одинаковая, а можете ли вы утверждать, что первый звук в этих словах тоже одинаковый? (Нет, звуки разные).

- В слове метро буква м дает мягкий звук м,. В слове мотор буква м дает твердый звук м.

- Следующую пару слов разбирает…

- Последнюю пару слов читает…

- На какие две группы вы можете разделить согласные звуки? (Мягкие и твердые).

- Возьмите в руки простой карандаш, разделите эти слова на слоги. Поставьте ударение.

- Проверим. (В слове метро 2 слога. Ударение падает на второй слог, на гласную букву О; В слове мотор 2 слога. Ударение падает на второй слог, на гласную букву О; В слове река 2 слога. Ударение падает на второй слог, на гласную букву А; В слове ручка 2 слога. Ударение падает на первый слог, на гласную букву У; В слове кисточка 3 слога. Ударение В слове река 2 слога. Ударение падает на первый слог, на гласную букву И; В слове калина 3 слога. Ударение падает на второй слог, на гласную букву И).
- Молодцы, какое же правило помогло вам разделить слова на слоги? (Сколько в слове гласных, столько и слогов).

- Как называется гласная, на которую падает ударение? (Ударная)

- А как называется гласная, на которую ударение не падает? (Безударная)

- Хорошо, значит какие гласные у нас бывают? (Ударные и безударные).
V. Физкультминутка.
Вновь у нас физкультминутка,

Наклонились, ну-ка, ну-ка!

Распрямились, потянулись,

А теперь назад прогнулись. (Наклоны вперёд и назад.)

Разминаем руки, плечи,

Чтоб сидеть нам было легче,

Чтоб писать, читать, считать

И совсем не уставать. (Рывки руками перед грудью.)

Голова устала тоже.

Так давайте ей поможем!

Вправо-влево, раз и два.

Думай, думай, голова. (Вращение головой.)

Хоть зарядка коротка,

Отдохнули мы слегка. (Дети садятся за парты.)
VI. Закрепление.
1. Парная  работа.

- А сейчас мы поработаем в парах: на парте у вас лежат конверты, откройте их. Перед вами пары слов с пропущенными буквами. Впишите эти буквы. Пропущенные буквы обозначают парный звонкий или парный глухой согласный звук. Начинаем работать.
Кора – гора

Точка – дочка

Бочка – почка

Жил - шил

Флаг – враг

- Проверим. Прочитайте первую пару слов. 

- Какую букву вы написали? (Г)

- Почему? (Звук к в слове кора – глухой, а пара у звука к – г).

- Следующую пару прочитает…

(Звук т в слове точка – глухой, а пара у звука т – д).

- Следующую пару прочитает…

(Звук б в слове бочка – звонкий, а пара у звука б – п).

- Следующую пару прочитает…

(Звук ж в слове жил – звонкий, а пара у звука ж – ш).

- Следующую пару прочитает…

(Звук ф в слове флаг – глухой, а пара у звука ф – в).

- Правильно, у нас получились следующие пары звуков по звонкости-глухости: б-п; ж-ш; д-т; в-ф; г-к.

- Посмотрите внимательно на слайд. Все ли пары звуков я назвала? (Нет).

- Какую пару мы еще не назвали? (З-с).
- Подберите пару слов с этими звуками (Зуб-суп; звон-сон; звук-сук).

- Молодцы! На какие две группы вы можете разделить согласные звуки и буквы? (Глухие и звонкие).
Игра «Верю-не верю»
- Давайте с вами поиграем. Игра называется «Верю-не верю». Если вы согласны с высказыванием, то хлопаете в ладоши, если нет – топаете ногами.
1. В русском языке 10 гласных звуков. (Да).

2. Звуки мы слышим и произносим, а буквы пишем и читаем (Да).

3. Согласный звук образует слог (Нет).
4. Гласный звук образует слог (Да).

5. Согласные бывают ударные и безударные (Нет).

6. Согласный звук состоит из шума или из шума и голоса (Да).

7. Ударение падает только на гласные буквы (Да).

8. При произнесении согласного звука воздух проходит свободно, без преград (Нет).

9. Гласные могут быть ударные и безударные (Да).

10. Гласные бывают твердые, мягкие, глухие и звонкие (Нет).

- Молодцы!
- И запомните, ребята, что:

Гласные тянутся в песенке звонкой,
Могут заплакать и закричать.

А согласные согласны 

Шелестеть и пошептать.

- Ребята, несмотря на то, что гласные и согласные звуки и буквы такие разные, но друг без друга они быть не могут! Так же как и мы с вами - мы один класс и должны быть дружны и всегда помогать друг другу!

VII. Итог урока
- Наш урок подходит к концу. Скажите, пожалуйста, что было на уроке для вас самым интересным?

- Скажите, какое из заданий было самым трудным для вас?

-Оцените свою работу. Если у вас на уроке все получилось, вы не испытывали трудностей – поднимите смайлик;  Если же у вас что-то не получилось – поднимите грустную тучку.
- Ребята, вы были сегодня очень активны: верно отвечали на вопросы и выполняли задания.
- Спасибо за урок!
